

彩塑京劇臉譜傳承人趙楠大膽用色用材 將非遺老手藝融入日常生活與國際交流

「中式多巴胺」臉譜 為世界增添活力



京劇彩塑臉譜代表性傳承人趙楠。

非遺人·非遺年

這個農曆新年，京劇彩塑臉譜代表性傳承人趙楠奔波於各個廟會，「這不止是生意，非遺年帶給我們傳承人的是『非遺』新的生機」。對她而言，趁着春節與「非遺」熱度的契機，讓更多人了解京劇臉譜文化，讓大眾領略到老手藝中蘊含的全新魅力與獨特價值，才是她內心深處最大的心願。用她的話說，「一半謀生，一半謀愛」。

她巧妙地將近年來流行的「多巴胺」配色融入到作品中，使得這些彩塑京劇臉譜充滿了現代感。在她看來，非遺傳承必須探索能夠「自我造血」的新路徑；與此同時，更要守住傳統文化的內核，否則再好的創新都失去了意義。

●文：香港文匯報記者 李暢、蘇雨潤、凱雷 北京報道 圖：香港文匯報北京傳真

「將傳統打造為潮流，是我這些年始終不渝的追求。」在色彩運用上，趙楠大膽創新，她巧妙地將近年來流行的「多巴胺」配色融入到作品中，使得這些彩塑京劇臉譜充滿了現代感。「我把這一系列作品命名為『中式多巴胺』，就是希望它們能像多巴胺一樣，給人們帶來快樂和活力」，趙楠表示，這種色彩的運用，不僅讓作品更加時尚前衛，也與當下年輕人鍾愛的潮玩完美融合。

「我父親那一代製作的都是非常傳統的臉譜作品，大家在市面上見到的也大多都是這種風格，規規矩矩，設計上比較守舊。」趙楠深知，要想讓彩塑京劇臉譜在傳承中創新，走出一條與眾不同的路，就必須大膽嘗試，融入自己的獨特理念。「我希望我的作品，無論是臉譜還是頭盔，擺放在家裏不僅能彰顯京劇韻味，還能與現代家居環境相得益彰，讓人感覺到既傳統又時尚。」

結合時尚潮玩 充滿現代感

「將傳統打造為潮流，是我這些年始終不渝的追求。」在色彩運用上，趙楠大膽創新，她巧妙地將近年來流行的「多巴胺」配色融入到作品中，使得這些彩塑京劇臉譜充滿了現代感。「我把這一系列作品命名為『中式多巴胺』，就是希望它們能像多巴胺一樣，給人們帶來快樂和活力」，趙楠表示，這種色彩的運用，不僅讓作品更加時尚前衛，也與當下年輕人鍾愛的潮玩完美融合。

讓自己設計的非遺作品走向世界，這條路，傳承人趙楠實打實地走了至少五年。她不斷探索、嘗試，將京劇臉譜、服裝、配飾等元素融為一體，相繼推出了文創、家居等系列產品。去年，她的原創京劇主題瓷器作品「眉飛色舞」、「時來運轉」以及龍年雕塑作品「轟隆隆」等，更是跨出國門，在悉尼泡泡瑪特門店展出，向世界展示了中國非遺技藝和中華文化的獨特風韻。

與「00後」共創小龍 可愛又新穎

其中，「轟隆隆」這一卡通小龍形象，是趙楠與她的

「00後」學生為2024年農曆龍年攜手共創的吉祥物。小龍的形象參考了舞台上降龍羅漢手持的龍形象，面部設計中融入了傳統京劇臉譜中的舍利子、如意紋元素，寓意平安順意。色彩上則採用了故宮城牆上的朱紅色，象徵權貴吉慶。這一作品在國際上獲得了廣泛關注與好評，同時也在國內中國大飯店、北京中糧廣場等地展出，成為了趙楠非遺創新的一大亮點。



卡通臉譜元素小龍「轟隆隆」在北京中糧廣場等地展出。

「吉祥的寓意是很多藝術作品都具有的，但我這隻小龍的思想性是許多元素的堆砌感，就像京劇中的人物造型一樣。」趙楠說，這隻卡通小龍和中國傳統文化中的其他龍的形象不太一樣，學生們稱其為「無厘頭感」，既可愛又搞怪。作為北京電影學院的老師，趙楠向年輕的「00後」學生傳授這些傳統技藝，而年輕人也在不斷為她帶來靈感，促使她不斷學習進步，助力非遺走向世界。

澳洲現場繪臉譜 傳播中國文化

2024年6月，傳承人趙楠受邀參加了大洋洲最盛大的國際文化盛會——「活力悉尼」燈光音樂節。作為此次系列活動中唯一受邀參訪的非遺項目，趙楠身著中國傳統服飾，現場為澳洲觀眾繪製臉譜，並全文推介展示京劇臉譜的文化內涵和技藝特點。短短20分鐘，一張蘊含生動表情和深厚文化含義的臉譜就可以繪製完成，讓圍觀的外國市民遊客驚呼「神奇」。活動期間，一輛車身上噴繪了「京劇臉譜」等眾多中國文化元素的敞篷旅遊巴士，穿梭於悉尼市中心的著名文化地標之間，以非遺快閃形式傳播中國文化。

「一定要走出自己的藝術流派，不是完全沿襲，而是走出一條現代藝術道路，能融入到國際交流，更適合現代環境。」這是趙楠掛在嘴邊的話，也是對自己最大的期許。



趙楠身穿中國傳統服飾，現場為澳洲觀眾繪製臉譜。

臉譜融入日用品 承載美好祝福

蛇年新春，北京地壇廟會首次設置的「非遺年非遺展區」，彩塑京劇臉譜的展位一時成為遊客們的熱門打卡地。展位前人頭攢動，各式各樣的臉譜面具琳瑯滿目，引得眾多遊客駐足觀賞、選購。「今年，特別推出的黑神話悟空款臉譜面具更是成為了攤位上的明星產品，其獨特的造型和精美的工藝，讓不少遊客愛不釋手」，趙楠向香港文匯報記者介紹，創新的面具不僅傳承了傳統的京劇元素，還融入了現代的設計理念，每一件作品都很有特色。

「福星財神酒壺」滿含吉祥寓意

2025蛇年新品中還包括「福星財神酒壺」和「時遷臉譜主題」茶具等，將融匯傳統文化韻味與現代藝術創新的活力之作呈現給公眾。「酒壺紅彤彤又配着金的配色，極具視覺衝擊力，喜慶而熱烈，完美契合了人們對新年好運與福氣的期盼」，趙楠介紹，「福星財神酒壺」在設計過程中選擇這一形象，正是看中了它所蘊含的深厚文化底蘊和獨特色彩魅力。在中國文化中，「福祿吉祥」的觀念深入人心，福與祿緊密相連。於是，趙楠巧妙地將福星財神與葫蘆元素相融合，葫蘆的諧音「福祿」進一步強化了這一吉祥寓意，使得酒壺不僅是一件實用的器具，更成為了一件承載着美好祝福的文化藝術品。

趙楠團隊還推出了「時遷臉譜主題」

茶具，這是趙楠從臉譜製作中汲取靈感創作的臉譜文創茶杯，將傳統臉譜元素與現代茶杯設計巧妙結合，她介紹說，這個臉譜靈感來源於今年特別火的潮汕英歌舞中的時遷角色。時遷在英歌舞中不僅負責打探消息，還起着領頭的作用，其表演特色是舞動一條蛇。這條蛇不僅是表演的一種形式，更承載着深厚的文化內涵和歷史傳統。

「花中靈蛇」茶具豐富文化內涵

2025年乙巳蛇年，趙楠精心設計了「花中靈蛇」蛇年主題茶具和一對極具現代感的「小蛇」擺件。她興奮地介紹道：「『花中靈蛇』我們以寶相花為底襯，讓蛇在花叢中若隱若現。蛇的造型結合了愛心、莫比烏斯環和向上生長的嫩芽等元素，宛如花中生長的精靈。」寓意着美貌永恆、向上生長。今年，趙楠心中默默許下願望，要繼續帶着這些作品走出國門、走向世界！



「福星財神與葫蘆元素」巧妙結合。

話你知

2009年，「彩塑京劇臉譜工藝」被列入北京市非物質文化遺產名錄，這項藝術來自民間，以京劇舞台臉譜為源，結合了泥塑、彩繪等傳統工藝美術。走進彩塑京劇臉譜傳承人趙楠的工作室，進門迎面看到牆上依次掛着錢派、金派、郝派、侯派、袁派、張派為主的京劇臉譜流派。其中，錢派是清末民初著名的京劇淨角（武淨）演員錢金福創立的京劇淨行流派，當年錢派的勾臉以及臉譜藝術曾被評為「天下第一」。

彩塑京劇臉譜工藝

百年過去，由錢金福創立的錢派臉譜，經中國生理學家兼京劇史家劉曾復和趙楠的父親趙永岐兩代傳人，積澱豐厚，作為錢派臉譜第四代傳人的趙楠承載的是葆有京劇臉譜傳統與創新的兩重責任：「京劇是一個傳統文化的百寶箱，其中既有冷兵器時代的刀叉劍戟，又有平民百姓的日常服飾；既有古代宮廷的華美典儀，又有鄉野民間的方言習俗。我們應該在實踐中融合傳統韻味和現代審美，賦予這門藝術新的活力。」

堅守在寒冬大漠裏的石油人：讓「暖流」跑在寒流前

香港文匯報訊 「一條長龍八千里，日日夜夜不停息……」大年初四清晨9點30分，在新疆塔克拉玛干沙漠北緣的中國石油塔里木油田西氣東輸第一站，站長梁士佳和同事们照例開過晨會、唱完站歌後，便戴上安全帽，帶上檢測設備，在凜冽的寒風中，開啟了新一天的保供巡檢工作。

據新華社報道，西氣東輸第一站是西氣東輸管道一線最西端油氣集輸樞紐，承擔着塔里木油田八成以上的天然氣計量集輸任務，年輸氣能力400億立方米。堅守在此的石油工人，常年在氣候惡劣的自然環境中，確保從新疆到長三角沿線約5億居民的供氣安全。

從站控室到生產裝置區雖只有不到百米的距離，但撲面而來零下十幾攝氏度的寒風讓人感覺全身僵直、步履艱難，梁士佳和同事張雅慧似乎早已適應了這樣的環境，白色安全帽和紅色制服的身影在大大小小黃色天然氣管線間來回自如穿行。

「你聽，管道中的氣流轟隆作響；你摸，管道還有30多攝氏度的溫度。我們巡檢時，只要凍得

難受，就用手和臉貼一貼管道，暖和一下繼續前進。」梁士佳笑着告訴記者這個小「秘密」。

春節用氣高峰 越要認真精細

用無人機視角從空中俯瞰，站內各類管道、設備有序排布，彷彿一塊塊集成電路板鋪在地上。梁士佳說，全站共有大大小小的輸氣管線5,000多米，他們必須用眼睛和檢測儀掃過一個個儀錶、一段段管道，不能有任何疏漏。

近1個半小時的巡檢結束時，他們的臉頰通紅，眉毛和額前發梢也掛滿了霜花。回到值班室內，來不及多暖和一會，梁士佳便又目不轉睛地盯着電腦屏幕上的一個個運行和安全數據。

「1、2、3，就在我數數的三秒鐘內，管道流過的天然氣量就夠5,000個家庭用一天。春節期間是居民用氣高峰期，我們要隨時根據上級用氣指令及時做好調控參數。越是節日期間越要認真，越要精細。」梁士佳說。

今年26歲的張雅慧來到西氣東輸第一站工作已有3年多，她的家在距離西氣東輸第一站約200公

里的庫爾勒，庫爾勒的民生和工業用氣就來自這裏。「雖然自己不能跟家人一起過年，但家人冬季採暖、做飯用的天然氣，都有我出的一分力。」每當想到這裏，張雅慧心裏就會湧出一股暖流。

人機聯合巡檢 夜間無人值守

分析計量數據、更新設備信息、做好站場運行……張雅慧的工作任務較多。隨着場站數智化轉型加快，2023年西氣東輸第一站正式啟用智能巡檢機器人，建立了人機聯合巡檢新模式，站內人工巡檢頻次也由每天6次降低到每天1次。

「通過投用智能巡檢機器人等，現在我們已經實現了夜間無人值守。」張雅慧告訴記者，但是為了能最大限度排查各類未知隱患，人工巡檢必不可少。由於站內不能離人，今年春節張雅慧和6名同事繼續在一線堅守崗位。

正是在他們日夜「呵護」下，從投產開始，西氣東輸首站平穩運行至今，已安全平穩供氣7,400多天，「無一時短供，無一日斷供」。安全平穩

地把超3,670億立方米天然氣送到了祖國最需要的地方。

離開西氣東輸第一站的路上，寒風依舊呼嘯。茫茫沙海中，一座座井架、一個個場站還有很多梁士佳、張雅慧這樣堅守崗位的石油人，正將地下深處的天然氣輸送到華夏大地，讓汨汨「暖流」跑贏寒流，穿越萬里河山溫暖千家萬戶。



1月16日，工作人員在塔里木油田西氣東輸第一站巡檢。